

新闻快览



11月17日,火炬手黄丽珠在收火仪式上点燃火种盆。当日,第十二届全国少数民族传统体育运动会火炬实地传递活动在海南三亚举行。



11月16日,获奖作家在领奖台上发言。11月16日晚,由中国作家协会、国家民族事务委员会、广西壮族自治区人民政府共同主办的“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”在广西南宁国际会展中心举行。



11月16日,游客在乌兰察布市大河湾滑雪场参加趣味冰雪运动。当日,2024年内蒙古乌兰察布第二届“冰雪之恋”旅游季开幕。本届旅游季为期5个月,当地围绕“观星赏月游火山,冰雪美食泡温泉”等旅游资源,推出多条旅游线路,吸引游客前来感受乌兰察布的冬日浪漫风情。



当地时间11月16日,秘鲁总统博鲁阿尔特(左三)在首都利马举行新闻发布会,介绍亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议成果。秘鲁总统博鲁阿尔特表示,钱凯港正式开港对秘鲁增强海上互联互通能力及面向亚太的辐射能力具有里程碑意义。

# 为推动构建亚太命运共同体注入强大信心和动力

## ——习近平主席向亚太经合组织工商领导人峰会发表的书面演讲引发热烈反响

□ 新华社记者 俞越峰 杜静 于荣

当地时间11月15日上午,国家主席习近平在秘鲁利马举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表题为《把握时代大势 共促世界繁荣》的书面演讲,呼吁加强团结合作,共迎全球性挑战,为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力。

习近平主席的书面演讲引发国际社会热烈反响。国际人士认为,在世界进入新的动荡变革期的当下,习近平主席提出的重要主张指明了经济全球化的发展方向,为构建亚太命运共同体注入强劲动能的大国担当。

### “一条让我们更快前进的道路”

当前,亚太国家深度融入经济全球化,成为一荣俱荣、一损俱损的利益共同体、命运共同体。同时,世界进入新的动荡变革期,经济全球化面临逆水行舟、不进则退的严峻考验。亚太经济何去何从,需要我们作出抉择。

“坚持创新驱动,推动世界经济强劲增长”“坚持与时俱进,推动全球经济治理体系改革”“坚持以人为本,推动解决发展失衡问题”。韩国韩中全球协会会长禹守根认为,习近平主席提出的重要主张为推动经济全球化更多释放正效应,进入更有活力、更加包容、更可持续的新阶段提供了指引。

“习近平主席的书面演讲蕴含真诚的合作精神。”参加亚太经合组织工商领导人峰会的秘鲁农业生产行业协会会长拉列尔·阿马罗说“携手推动普惠包容的经济全球化”深感认同。他说,习近平主席提出的维护多边贸易体制、推动构建开放型世界经济体系等主张也是秘鲁支持和推动的方向,所指引的正是“一条让我们更快前进的道路”。

“从习近平主席的书面演讲中,我们读出很多振奋人心的信息!”参加亚太经合组织工商领导人峰会的秘鲁钱凯商业、工业和旅游商会会长尼路·

米兰达对习近平主席提到的“利益共同体”“命运共同体”深有体会。他说,14日举行开港仪式的钱凯港展现出共建“一带一路”合作为秘鲁带来的重要发展机遇。“中国上海有东方明珠,我希望钱凯港成为安第斯山脉的明珠。”

“习近平主席的书面演讲充分展现了中国携手世界推动普惠包容的经济全球化的决心。”巴基斯坦全球商业联盟主席穆罕默德·阿西夫·努尔表示,中国积极促进区域合作,推动全球经济治理体系改革,为应对全球性挑战、实现全球可持续发展贡献了中国方案。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所副所长研究员特列什·马马托夫高度评价中国为推动全球经济治理体系改革所作的贡献。他表示,中方长期致力于推动地区和全球可持续发展,提升全球南方国家的代表性和发言权,为亚太地区增添积极稳定因素。

长期关注中国发展的墨西哥经济研究中心研究员雷纳托·巴尔德拉马曾到访中国深圳等地,并与中国研究机构开展合作。“习近平主席的演讲传递一个重要信号:中国希望与各方共同努力,让亚太地区共享发展成果。”他说,面对不断加快的世界经济数字化、绿色化、智能化进程,墨西哥政府近日宣布成立专门负责数字化转型的部门,中国在数字化领域的成功经验对墨西哥尤为重要。

### “让亚太成为世界发展的高地”

浩瀚的太平洋,汇聚千流,连通四海,将亚太经合组织成员的命运紧紧联系在一起。

“亚太的成功源于我们始终致力于维护地区和平稳定,源于我们始终秉持真正的多边主义和开放的区域主义,源于我们始终顺应经济全球化大势,坚持互利共赢和相互成就。”习近平主席深刻揭示亚太成功之源,引导人们对亚太未来更好开展合作进行更深入的思考。

在马来西亚新加坡战略研究中心理事长许庆琦看来,习近平主席强调的“和平稳定”“互利共赢”对亚太地区发展至关重要。“没有和平就不可能有发展,没有发展也难以实现持久和平。”

实践证明,中国采取的是和平、共赢的发展方式,强调与世界共享发展机遇。”

日本贸易振兴机构亚洲经济研究所主任研究员丁可对习近平主席关于亚太成功经验的论述印象深刻。“亚太地区是过去30多年全球经济增长最快的地区,其成功有力证明了坚持多边主义、实施高水平开放、推进区域一体化的重要性。”

“放眼未来,亚太要继续做推动经济全球化的火车头。我们要守正创新,擦亮开放亚太、包容亚太的金字招牌,打造绿色亚太、数字亚太的新招牌,推动构建亚太命运共同体,打造亚太发展的下一个‘黄金三十年’。”习近平主席在书面演讲中为亚太合作擘画美好蓝图。

“带来了充满希望的信息”“看到了巨大的发展机遇”“契合亚太各国的发展愿景”……亚太各界人士充满期待,倍感鼓舞。

澳大利亚知名经济学家彼得·德赖斯代尔非常赞同习近平主席建设“开放亚太、包容亚太”的主张。他表示,在多边主义受到冲击、全球经济面临碎片化风险之际,亚太经合组织各成员应坚持多边主义和开放包容原则,携手抵御可能破坏地区发展与繁荣的因素。

中国企业强脑科技首席执行官韩璧丞参加了此次亚太经合组织工商领导人峰会。他格外关注打造“绿色亚太、数字亚太”的主张,认为习近平主席的书面演讲为亚太合作指明了方向,振奋了全球企业家的精神,将激励中国技术不断走向世界。

几十年来,亚太各成员风雨同舟,彼此越走越近,“构建亚太命运共同体”日益成为地区成员的共同愿景。“亚太的命运掌握在我们自己手中,亚太的未来就是构建亚太命运共同体。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说,习近平主席提出的理念和主张有助于凝聚亚太发展共识,维护亚太产业链供应链稳定畅通,“让亚太成为世界发展的高地”。

### “中国的发展始终是世界的机遇”

“全面深化改革”“推动高质量发

# 搭建语言互通之桥 加强文明互信互鉴

## ——习近平主席致2024世界中文大会的贺信为开展好国际中文教育凝聚共识

□ 新华社记者 徐壮 杨湛菲 赵旭

“语言是人类交流思想的工具、传承文明的载体、增进理解的桥梁。”11月15日,国家主席习近平向2024世界中文大会致贺信并祝贺孔子学院成立20周年,寄语世界中文大会“为携手构建人类命运共同体作出新的更大贡献”。

与会嘉宾和中外人士表示,习近平主席的贺信为开展好国际中文教育提供了重要指引,将利用本次大会平台,加强互联互通,凝聚各方共识,开创国际中文教育新局面。

现场聆听了习近平主席的贺信,中外语言交流合作中心主任滕云峰倍感振奋、深受鼓舞。“习近平主席的贺信立意高远、内涵深刻、情真意切,为国际中文教育发展之路指明方向。我们要以贺信精神为遵循,支持服务国际中文教育开展好中文教育,积极搭建语言互通之桥、理解互信之桥、文明互鉴之桥,为各国民众学习中文、了解中国文化提供多层次、全方位、精准化服务。”

今年是孔子学院成立20周年。20年来,孔子学院成为传播语言文化、促进文明交流的重要桥梁。

“中文承载着中华民族数千年的文明智慧”——贺信中的这句话,令巴西圣保罗州立大学孔子学院外院长路易斯·安东尼奥·保利诺感触颇深。

“中国为世界的进步树立了榜样,为各国参与全球进步并从中受益创造了机会。”路易斯·安东尼奥·保利诺表示,孔子学院应该继续搭建文明交往交流平台,增进语言文化互学互鉴,促进中外民心相通。

数据显示,国际中文学习者和使用者已累计超过2亿人。2023年春节前夕,匈牙利匈中双语学校学生胡灵月、宋智孝代表全校学生致信习近平主席和夫人彭丽媛教授,讲述在校学习中文12年的感受。

今年的世界中文大会,已是首都师范大学留学生的胡灵月来到了会议现场。聆听习近平主席贺信后,她难掩激动:“我将珍惜来华留学机会,打好语言和文化基础,用好语言这一人类交流思想的工具,充分发挥留学生在中外文化交流中的纽带作用,不辜负习主席的期望。”

习近平主席在贺信中指出中文“是中国贡献给世界的重要公共文化产

品”,令许多中外人士对国际中文教育工作有了更深的认识。

意大利汉学家费德里科·马西尼表示,中文走向世界需要更多精通中华文化、拥有世界眼光的国际人才。“期待中国深化与各国教育机构的合作,创新教学方法,结合当地文化特点,使中文教育更贴近学习者的实际需求。让我们携手努力,共同推动国际中文教育的发展。”他说。

“习近平主席强调国际中文教育‘彰显了开放包容的魅力’,我深有同感。”“汉语桥”系列中文比赛选手、埃及青年穆罕默德·吉哈德说,“参加‘汉语桥’比赛就像用中文打开一扇通往中国的大门,我领略到了中文的博大精深,更希望成为不同文化互通互信的使者。”

中文是联合国官方语言之一,也是世界上使用人数最多的语言之一。中国正持续推进高水平教育对外开放,大力支持各国开展中文教育。

“习主席在贺信中提到,支持服务国际社会开展好中文教育是中国作为母国语言的责任。身为南非基础教育部的一名中文教学顾问,我明确了下一步的工作方向。”在南非任教的厦门大学

# “挺进”地球深部! 我国首艘大洋钻探船“梦想”号正式入列

□ 新华社记者 王攀 田建川

“打穿地壳、进入地球深部”,这是人类长久以来的科学梦想。如今,中国最新入列的科考船有望将这一梦想变成现实。

17日,拥有最大11000米的钻深能力,我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广州正式入列。

海风猎猎,迎接梦想起航。全长179.8米,宽32.8米,排水量42600吨的“梦想”号,整装待发。

它是我国目前吨位最大的科考船,续航力15000海里,自持力120天,载员180人。它的稳定性和结构强度按16级超强台风安全要求设计,可在6级海况下正常工作,具备全球海域无限航区作业能力。

作为我国深海探测关键技术装备领域的重大突破,这艘大国重器被寄予厚望。“梦想”号大洋钻探船承担着深海资源勘探、大洋科学钻探和深海科学考察等多项使命,对服务国家能源资源安全保障、推动深海关键技术攻关、发展海洋新质生产力具有重要意义。

“同时,‘梦想’号获取的地球深部岩心样品,可为全球科学家了解地球板块构造、大洋地壳演化、古代海洋气候和生命演化等提供最直接的证据,帮助人类更好地认识海洋、保护海洋、开发海洋。”自然资源部中国地质调查局广州海洋地质调查局局长许振强说。

“‘梦想’号汇集了海洋、地质等多个领域最顶尖的科技成果,是一个极其复杂的巨系统,工程量和工程难度远超普通船舶。”中国船舶黄埔文冲总经理罗兵说。

全国150余家参研参建单位聚众智、集众力,用三年时间完成建造任务,建造周期较国际同类型船缩短了1年多,主要性能指标全面领先,充分证明了新型举国体制的强大优势。

向地球深部挺进有多难?地壳的平均厚度约为17千米——与地球约6371千米的半径相比微不足道。有科学家形象地说,如果把地球比喻成一个鸡蛋的话,目前人类对地球的研究,仍还在“蛋壳”上。

穿透地壳,才能接触到地幔——占

地球体积的4/5、质量3/4的地幔,是地球最大的“化学宝库”,充满未解之谜。而被称为“莫霍面”的地幔和地壳分界面,在大陆之下约30至40公里,在大洋之下约6至7公里。也就是说,从深海上向下钻探,更容易达到和突破“莫霍面”。

为此,“梦想”号配备了全球首台兼具气态钻探和岩心钻探功能的液气举升钻机,顶驱的举力达到907吨,具备4种钻探模式和3种取心方式,可满足大洋钻探取心和深海大洋矿产资源勘探开发等不同作业需求,综合钻探效率、硬岩钻探能力大幅提升,钻采系统国际领先。

中国船舶第七〇八研究所“梦想”号总设计师张海彬说,“梦想”号采用模块化设计理念,攻克多项世界级船舶设计难题,国际首次钻探功能的液气举升钻机、深海油气勘探和天然气水合物勘查试采等多种功能,构建起我国自主的超深水钻探装备设计建造技术体系。经两轮海试验证,“梦想”号主要性能指标优于设计要求。

作为全球领先的深海作业平台,

“梦想”号堪称海上移动的“国家实验室”,科考实验功能和信息化水平国际领先。全船建有基础地质、古地磁、无机地化、有机地化、微生物、海洋科学、天然气水合物、地球物理、钻探技术等九大功能实验室,总面积超3000平方米,配置有全球首套船载岩心自动传输存储系统,可满足海洋领域多学科研究需求。

在可预见的未来,承载着全人类认识海洋、保护海洋和开发海洋共同梦想的“梦想”号,不仅会在中国海洋科考进程中发挥关键作用,也将在全球海洋探索中承担重任。

“‘梦想’号入列,将为我国加强基础研究和深海资源勘探提供强有力保障,为加快建设海洋强国和科技强国不断注入力量。同时,将为全球科学家开展大洋科学钻探研究提供重大平台支撑,对拓展国际地学合作、推动构建人类命运共同体具有重要意义。”自然资源部党组成员、中国地质调查局局长李金发说。

【新华社广州11月17日电】

# 以军轰炸加沙地带多地造成至少20人死亡

新华社加沙11月16日电 据巴勒斯坦通讯社16日报道,以色列军队当天空袭加沙地带多地,造成至少20名巴勒斯坦人死亡。

报道说,在加沙地带北部,以军轰炸沙提提难民营一所容纳流离失所民众的学校和加沙城一栋房屋,造成至少15人死亡。以军还轰炸加沙地带中部努赛特难民营和南部汗尤尼斯,导致5人丧生。